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Gazdák és munkások segély­
pénztára.

Az amerikai trösztnek, a nagy 
tőkével megindított pusztító had­
járata, végre széttépte utolsó lösz- 
lányait is ama ábrándképnek, melyet 
ezelőtt félszázaddal balgatag hittel 
oltárra helyeztek, a világ népei.

A. szabadság volt mentő ideálja 
minden közönséges gondolkodású 
államférfimnak. Így a horvátoknak 
fehér lapot adtunk mi is, a lel éke­
zeteknek és nemzetiségeknek nép­
oktatási autonómiát, az idegen tö­
kének korlátlan hatalmat, amelylyel 
szabadon pusztíthatta az ipáit és a 
magyar polgári osztályt.

Mert ez volt a szabadság mámoros 
korszaka az egész világon.

Széchenyi István gróf jóslatként J 
figyelmeztette rá kortársait, hogy j 
hova fog ez vezetni. Arra, hogy [ 
idegen lesz a magyar birtokos ősz- 1 
tály otthonában, hogy a polgári 
osztály elpusztul és a nép kiván­
dorol jobb hazát keresni, ha egyszet 
megmozdul az ősiség eltörlésével 
a magyar föld — aminthogy akkori 
mozdulatlansága szintén halálos be­
tegségként dermedtségbe ejté a nem­
zet közgazdasági életszervezetét.

____ 1 A félszázad tanulságai az
egész világot meggyőzték arról, 
hogy nem szabadsággal, hanem 
kenyérrel kell az éhező népet el­
látni. __ ..

Amerika a szabadság szüzlöldje, 
ahol nem ismernek szentebb tör­
vényt, mint az egyén szabadságát 
__ hadat üzent ennek a hazug elv­
nek. És Roosevelt elnök megbízta 
Littlefield kongresszusi tagot aki 
kiváló jogász és állam férfiú, hogy 
készítsen törvényjavaslatot, amely­
ben az állam a nagy tőkét korlá­
tozhatja abban a szabadságában 
mikor tönkre akarja tenni milliók 
érdekeit, mikor ki akarja venni 
milliók szájából az utolso daiab 
száraz kenyérre valót — hogy a 
milliókkal bővelkedő penzkiralyok 
kincshalmazát szaporítsa.

A magyar gazdák békétlen. pa­
naszkodó' beszédeit hallva, nem is 
dondolná az embci, hogy ne en 
nének tisztában azzal, hogy mi az 
ami lenyomta az ő terményeik arat : 
holott a világ többi nepemel a
szervezkedés előnyeit mindenütt fel­
használják. . ..

Amerika gyárosai, gazdai, epugy 
mint a porosz, franczia, osztrák gaz­

dák és gyárosok, szövetkezeti utón 
értékesítik gabnáikat, boraikat, hogy j 
olcsó szállítási eszközökhöz jussa- j 
nak ■— s ennek révén magasabb i 
árakat kapjanak.

Micsoda lehetetlenség volna ab­
ban, ha 10—20 csongrádi birtokos 
összeállana és együtt akarnák el­
adni búzájukat valamelyik helybeli 
takarékpénztár közvetítésével, vagy 
pedig közvetítése nélkül r A ke­
reskedő szívesebben áll szóba ve­
lük és egy hajóra raknák búzájukat; 
mig ma az időben, raktározásban 
és utána járásban elvesztett dijak 
a gazdát terhelik — holott ha ezekre 
nem lenne szükség, a búza áiát 
emelnék.

De hát a magyar gazda közö­
nyössége hihetetlen arányokban 
mutatkozik a saját sorsa iránt — ha 

j arra nézve valaki fölakarja őket 
világosítani.

íme itt van a mnnkáspénztár, 
amelyről most már maga a közön­
ség is elismeri, hogy czélja a gaz­
dák érdekében biztosítani a munká­
sokat, nehogy a gazdákat terheljék 
a drága gyógyítási dijak s egyéb

is előnyökre válnék. Szóval: na­
gyon üdvös dolog lenne, ha az 
alföldi vármegyék törvényhatóságai 
arra kérnék a törvényhozást, hogy 
tegye kötelezővé a műnkássegély- 
pénztárba való belépést, hogy ne 
legyen szabad senkinek segély nél­
kül maradni.

/)>•. Hollóul/.

költségek. , ...
Viszont a munkások és csaladjaik j 

javát szolgálja a törvény — mert j 
segélyezi őket a betegség, baleset 
és halál esetére.

Soha ennél üdvösebb tői vényt 
nem hoztak az urbériség el/örlése 
óta a gazda közönség munkásaira 
nézve.

És mit látunk? A szabadság elve 
megköti az állam kezét és kényte­
len" tétlen nézni, mint pusztul el a 
munkás nép, mert nem fordul eh­
hez az áldásos intézményhez.

Külföldön már a kormányok tul- 
tettek ezen az ócska elméleten, ki­
mondván, hogy «nem szabad» sen­
kinek elpusztulni, tudatlannak 
maradni és könnyelműnek lenni,

; ha családja van: mert akkor nem 
: rendezett társadalom lesz az állam 

kereteiben, hanem egy szabadjára 
hagyott embercsorda — úgy hogy 
az állami jogrend fentartása csak 
fényes börtön paloták, drága had­
sereg, s még drágább egyházi ura­
lom" által lehetséges.

A művelt külföldön a munká­
soknak kötelező biztosítását kezdik 
megvalósítani.

Nálunk a gazdák és munkások 
még nem látják be a munkás biz­
tosítás előnyeit és eddig tartóz­
kodtak a belépéstől, holott nagyon

Amit kinevettek. Hát bizony ilyen do­
log mindig előfordul, hogy amit nem étt 
meg valaki, azt kineveti. így kinevették itt 
azt a törekvést, hogy a baromfitenyésztés 
előmozdítása végett a községi elöljáróság 
tenne valamit a nép érdekében, tóműi­
ké ny és Csanv községek azonnali mái 
nem restelték a dolgot és Hreblay Emiltől 
a baromfitenyésztés országos felügyelőjétől, 
illetve szegedi telepétől értesítve lettek, 
hogy kapnak nemes baromfiakat amennyi
kell, __ cserébe akárminő silány darabot
átvesz az állam. Most aztán nagy meg­
lepetéssel olvashatják azok, akik nevették 
az egész dolgot, hogy Sándor János főis­
pán, a székely akczió miniszteri megbí­
zottja, 10.000 korona értékű nemes faj- 
baromfit szerzett az állami telepekről es 
osztatott szét a székelyek közt cselébe 
olyan értéktelen, silány jószágodéit, ami­
ket eddig tenyésztettek. Lgyan keidezzük, 
hát minden közügy igv elposványosodik 
Csongrád képviselőtestülete, elöljárósága 

I előtt? Mi lett a gazdasági tanfolyammal?
I niert a miniszter szövésén állitna lel itt egy 
! mintatelepet 20 holdon —ahol a baromfi- 
í tenyésztést, kertészetet, méhészetei, din} e- 
i termelést tanulhatnák gyakorlati példák­

ból; holott most szomorú képe van az 
egész húsz holdas táblának.
„ A budapest-csongrádi csatorna érdeké­

ben. Érdekes hirt közölnek a lapok újra, 
a nemzetközi hajós kongresszusról, amely 
felakarja venni a harezot az amerikai gyár­
ipar támadásai ellen, a tröstök ellen és 
közép Európa piaczait olcsó viziutakkal 
akarja összekapcsolni, hogy a vei sen vben 
legyőzhessék az amerikai tőkét. A hajósok 
kongresszusa 8-án ült össze Düsseldorfban. 
Németország és Ausztria viziutainak háló­
zatát kénytelen kiépíteni az amerikai ver­
seny miatt; Magyarország pedig saját elő­
nyére lesz kénytelen kiépíteni a yiziutakat, 
minthogy egyenes utat nypr ai ipari álla­
mok Olcsó viziutain a yilégptictpkhoz. A 
kongresszuson llos/potrky Alajg* osztály- 
tanácsos, Kvassay Jenő, Gonda Béla és 
Egán ni. kir. főmérnök vettek íészt. A 
kongresszusnak eredmények ént kétségtelen 
konstatálható, hogy a világ öss?.cs nem­
zetei a viziutak kiépítését lógják most 
tovább sürgetni, hogy Atneilkával felve­
hessék a versenyt. Boldog emlékű Vadnay
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Andor főispán terve tehát valóra fog válni, 
csak hogy aggódnunk lehet, hogy Cson- 
grádot háttérbe szorítják majd a többi 
városok. Aradvármegye alispánja ugyanis 
épen most akcziót indított a Marosnak 
hajózhatóvá tétele iránt, hogy Szegeddel 
Erdélyt össze lehessen kötni. Csongrád és 
Szentes nem folytathatná-e azt az akcziót, 
amelyet a budapest-csongrádi csatorna 
létesítése érdekében a varmegye lelejillet­
len emlékű főispánja megkezdett? mert 
félő, hogy Szeged a tisza-dunai csatornára 
s fog pályázni Csőn grad dal szemben.

Házi ipari szövetkezet.
Abból az alkalomból, hogy Monoron 

a borértékesitő és gabonaraktári szövet­
kezet létesült, hogy Tápén a gyékényfo- 
nási ipar fejlesztésére nagyarányú meg­
rendelések állandó piaczát m e g n y érni 
sikerült, nem lesz érdektelen elmondani 
azt, hogyha országgyűlési képviselőink 
támogatásának sikerülni fog talán valami­
kor megnyerni az államtól keit segélyt
— úgy akkor itt is megindul majd egy 
akczió az iparpártolásra nézve.

De mikor lesz az? Hat év kellett hozza, 
mig a szegedi iparfelügyelő javaslatára a 
vármegye közgyűlése keresztül tudta \ inni
— kedvező hangulatot talált rá azt, 
hogy 6000 korona segélyt adjon erre, s 
az államtól pedig nagyobb támogatást kér­
jen. Még mindig nem jött rá válasz. ^

Sőt Csongrád községe még csak lépest 
sem tett, hogy ő is létesítsen háziipari 
tanfolyamot, amiben megelőzte meg Csany 
is — nem is említve Félegyháza, Csépa, 
N.-Kőrös, Kecskemét, Orosháza, Czegléd 
példáit, ahol már mind rendszeresítve van 
a népnek kioktatása a háziipari czikkek 
készítésében.

Minthogy Tömörkény község ment leg­
elői a jó példával, felemlítem, hogy most 
már e derék község elöljárósága azon 
iparkodik, hogy Apatin példájára szövet­
kezeti utón fejleszsze a házi ipart, s a nép­
nek kereset forrásokat nyújtson.

E tekintetben mint tanulságos példát 
idézzük az apatini kosai fonok anyag- cs 
áruraktár szövetkezetét, amely 1897-ben 
alakult, s már első évben 77.000 koiona 
forgalmat bírt Kimutatni, holott csak 26 
tagja volt, akik 60 részjegyet jegyeztek, 
s azóta számuk évről-évre szaporodott.

A szövetkezet és az azzal kapcsolatos 
kosárfonó tanműhely eddigi hasznos tevé­

kenységét jellemzi, hogy műhelyeiben ké­
szíttetnek : minden néyen nevezendő ko­
sáráruk, úgy mint a legkülönfélébb női 
karkosarak, női kézi bőröndök, számos 
faj olcsó piaczi kosár, sokféle papit kosai, 
igen csinos virágasztalok, theaasztalok, 
játszóasztalok 4 személy számára, kei ti 
asztalok székekkel, gyermek-asztalkak, — 
gyermek-székek, különféle kivitelben angol 
mintájú olvasó-székek, a legújabb színes 
angol székek, bambusz-székek, különféle 
állvány-munkák bambusz-nádból, egesz 
szoba berendezések bambuszból, virágtar­
tók, szobadiszitmények, női munkaallva- 
nyok, utazó-bőröndök 50 ctm. nagyságtól 
egész 190 ctm. nagyságig, madárkahtkak 
és asztalok, szögletes és kerek bambu-'Z- 
asztalkák, tükör-asztalkák, varró - asztal­
kák stb.

A szövetkezetnek mintagyüjtemenye van 
Budapesten a kereskedelmi múzeumi ál­
landó háziipari bazárban és az állandó 
ipari kiállításban, Szegeden a kereskedelmi 
kamara kerületi ipartnuzeumában, Illés ke­
reskedőnél Ungvárott és Kosztics László 
urnái Be lg iád ban.

Mindezeket csak azért említjük fel, mait 
amikor a csongrádi járás területén olyan 
kiváló képességű és humánus emberbaiá- 
tok állanak élén a társadalomnak, mim 
Újhelyi Nándor kir. tanácsos és Réti Fe- 
rencz ügyvéd, nem alaptalan az a remény, 
hogy az ipar pártolásnak azt a tel vét, 
amelyet Réti Ferenc/, ügyvéd hozott ja­
vaslatba az országban legelőször - t. L 
egyesületek alakítása helyett iparpártolo 
szövetkezetei alakítani részjegyekkel — 
meglehetne alakítani mindenütt, ahol ^ a 
községnek, takarékpénztárnak és egyesek­
nek van arra a czélra"pár száz forintjok. 
Bizony többet jövedelmezne ha a népnek 
munkát adnának, új keresetforrásokat nyit­
nának — mintha csak kamatoztatnak.

Békés-Csabán a takarékpénztár maga 
állított léi közraktárt és ma_ ebből több 
jöveeelme van — mint magából a bank­
ból, a gazdák részére pedig kiszámithatlan 
hasznot hozott.

melyben Sághy Mihály ez ik ki ró apró rész­
letekig rámutat azon bajokra, a melyek­
ből az iskola tovább nem íejleszthetése, 
jelenlegi nvomorúságos helyzete teljesen 
megérthető.' A c/.ikk, melyet lapunk múlt 
számában közöltünk, az iskolai hatóságok 
ügyeimébe van ajánlva, ámbár mi meg­
vagyunk róla győződve, hogy a czikk az 
iskolai hatóságot szokott közönyösségéből 
úgy sem veri fel.

Igazgatói jelentés alatt a lefolyt iskolai 
év tanügyi mozgalma vau felölelve, mint 
a beiratások, felvételi és javitóvizsgálatok, 
a tanári testület, fegyelmi állapot, egész­
ségügyi viszonyok, hivatalos látogatások, 
iskolai ünnepek, adományok stb. A tanári 
testületben ez évben a legnagyobb változá­
sok tapasztalhatók. Nem látjuk már az 
iskola testületében Sövényházy Antal urat, 
ki oly hosszú időig dísze volt az intézet­
nek, s ccik úgy futtában van megemlítve, 
hogy a leányiskola igazgatója lett. Min­
denesetre rászolgált Sövényházy Antal, 
hogy a miniszter a leányiskola igazgató­
jává tegye s akkor egy pár búcsúztató 
szót is megérdemelt volna a kiváló tan­
férfiú. Vagy talán ő sün köszönt el az 
iskolától ? Akkor értjük a mellőzést. Adó­
dómén vök rovata alatt lel van említve, 
hogy a csongrádi műkedvelők 50 koro­
nát ajándékoztak az intézeti tanulók ju­
talmazására oly kikötéssel, hogy az a már 
meglevő ilynemű iskolai alaphoz csato­
landó. Egyszer már szeretünk tudni, hogy 
mi az a hasonló minőségű alap, mert rész­
letesen és nyilvánosan még eddig nem 
volt elszámolva. Tessék azoknak kamatait 
szorgalmas tanulók jutalmazására for­
dítani !

Tanügy.
Csongrád város áll. poig. hú- és leány­

iskola értesítői az 1901—902. iskolai évre 
már megjelentek. Az intézetek igazgatói 
részletesen számolnak be a lefolyt iskolai 
év eseményeiről s általában azon meggyő­
ződésre juthatunk, hogy mindkét iskolá­
nak tigve jó kezekbe van letéve.
A csongrádi áll. polg. fiúiskola értesítője.

Első czikk az "Iskola állapotáról» szól,

A felügyelő hatóság névsorából is hiány­
zik egy-két név. A tanári testületben Dal- 
los Élek és Deák Péter az uj tagok. A 
tanítási anyagot a miniszteri tantervnek 
megfelelőleg végezték. Az I. o. beiratko­
zott 43, 11. o. 37, III. o. 30 és a IV.-be 
36 tanuló. A negyedik osztályban ez volt 
még a legmagasabb létszám, a mi eléretett. 
A tanulók szorgalmát tekintve az összes 
IV osztályban csak 15 tanuló utasittatott 
osztályismétlésre. A többi felsőbb osztályba 
léphet. Latinnyelvet tanult 35 tanuló, meg­
bukott 9. Illetőség szerint legnagyobbrészt 
a tanulók csongrádiak voltak. Segélyezé­
sek csak pár kabátból és csizmából állot­
tak, ami elég szerénynek mondható 1 Az 
állatvédő egyesület könyvadományaiból 
részesültek jutalomban a növendékek. A 
szertárak és könyvtárak ez évben is sza­
porulatiak. Javító vizsgálati engedélyezésért 
a tanulók aug. 15-ig folyamodhatnak. A
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Az aranyszigeten.
Fájó szívvel egy magamban 
Bolyongok kint a szabadban, 
A hol minden oly kihalt;
Nem hallatszik legkisebb nesz, 
A halálnak szigete ez :
Nem hallani madárdalt.

Csak mi voltunk botorok ; 
Minek a kert, árnyas liget,
A mi minket ki nem fizet — 
Terem mostan krumpli sok.

Dorombolj édes, kedves kis cziczám, 
Mind hasztalan, meg nem hallasz engem 
Alszol mélyen s nincsenek álmaid, 
Pecsenye szag nem boszantja orrod.

Ha beteg, fájó a szived,
Itten újra csak nem éled, 
Nincsen rája balzsam ír,
S ha szegénysors nyűge gától 
Elmenni kis falucskádtól:
Vár nyugodtan, vár a sir.

Mosdani sem engedett a nagy kin,
Mosdatlanul költöztél messzire.

Környeskörül, merre járok, 
Vonva mesgye, úti árok, 
Dúsan nő uborka, bab, 
Szépen érli a napsugár,
A mit csak termel a határ 
És hegyezni nő a zab.

S. M.

Nyöszörögtél, féltél a haláltól,
De most már túl vagy szenvedésiden.
Az egerek ne bántsák nyugtodat,
Most már nem birs/, bosszút állni rajtuk.

Haj, de egykor, nem is oly rég, 
Más élet volt bizony itt még : 
Flangos volt a hüs berek. 
Csörgő nyárfa égbe törve, 
Árríyas tűzfa milljó törpe 
Vaj’ hová lett-emberek ? !

Cziczám halálára.
(Paródia.)

Eljátszottad ravasz játékidat 
Kedves cziczám, hamar játszottad el; 
Végsőt rándult szép fehér pofácskád, 
És megdermesztett a fagyos halál. 
Nem csak magad ménéi, elvitted a 
Hű gondozod vidámságát, el a 
Szép reményül biztató virágát.

\ Óh majd ha csendes néma éjeken 
j Bosszantón eziuezognak az egerek, 

Eljösz-e megfojtni a gaz hadat ? 
Eljösz-e a Csibit csititaui,
Hogy éjszakákon csendesen legyen? 
Jöjj! majd czirógaltak kedves cziczám, 

! Megsimitom szép fehér subádat.

Más vidéknek lelkes népe 
Ily zöld kertet ki nem tépne,

Ki mondja meg nekem, hogy már reggel
[van? Ah

Ki fog nekem most már dorombolni? 
Sajnállak én és mondom : jöjj cziczám,

Hogy az egerektől háborított csendet 
Kellőképen biztosítva lássam :
Oda temetlek el az ő közelükbe.
Es mig kaczagnak tetemid körül 
Néma vigyorgással ijessz rájuk.

Keszeg.
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SZÁM.

jövő évi beiratások szept. no i ö napjain 
d. e. tartatnak.

csongrádi áll. polgári leányiskola 
értesítője.

A bevezető czikk «A torná\ásrófo, me­
lyet Sághy Mihály irt. A ezikkben a tor- 
názás czélja és fontossága, van behatóan 
tárgyalva.

A mennyiben a leányiskola a múlt tan­
évben nem adott ki értesítőt, a múlt is­
kolai év eseménye is a mostaniban van 
foglalva. A lefolyt tanévet még a Kom- 
játhy-féle tanítói lakban kezdték meg, 
midőn azonban készen lett a leányiskola 
diszes épülete, dr. Tergina Gyula kir. 
tanácsos, tanfelügyelő ünnepélyesen abban 
nyitotta meg az iskolai évet. A tantestü­
letben nagyobb változások történtek. Sö- 
vényházy Ántal mellett, kit az intézet igaz­
gatásával bízott meg a miniszter, tanítottak 
az iskolában Nigrinyi Kamilla, Lipcsey 
Janka, Pozorszky Valéria és Drágány Irma 
tanítónők, azonkívül óraadókul alkalmaz­
tattak a polg. fiúiskola tanárai. Az elmúlt 
iskolai évben a tantestület a tanulókkal 
több sikerült iskolai ünnepélyt rendezett, 
melyen az érdeklődő szülők nagy számmal 
vettek részt. A műkedvelő társulat az in­
tézeti tanulók jutalmazására 100 korona 
alapítványt tett, melyből ez, évben Ko- 
máromy Jozefa IV. osztályú tanuló 10 
koronás arany nyal jutalmaztatott.

A növendékek selyemhernyó tenyész­
téssel is foglalkoztak s az eladott gubók- 
ért a felügyelőségtől jutalomban részesültek. 
A tanítási anyag a tantervnek megfelelőleg 
dolgoztatott fel. Beiratkozol az I. osztályba 
23, a II. osztályba 24, a III. osztályba 27, 
a IV. osztályba 21. összesen 95 tanuló. 
A tanulók előmenetele kielégítő. Összesen 
csak 4 bukott meg. Több tanulónak könyv­
jutalom adatott még az állatvédő-egyesület 
adományából. Jövő tanévre a tanulók 
beírása szept. 1-től 5-ig tart. Javító és fel­
vételi vizsgálatok ugyanakkor lesznek. 
Tandíj egész évre 10 korona, mely két 
részben is fizethető.

Mindkét értesítő csinos kiállításban la­
punk nyomdájából került ki.

ÚJDONSÁGOK.
— A gazdasági munkások és cselédek 

segélypénztára. Országosan szervezett se­
gélypénztárt létesített Darányi miniszter 
a munkások részére: mégpedig ugv, hogy 
a hatóságok azt teljesen díjtalanul köte­
lesek kezelni a nép javára. Magyarorszá­
gon ez az első lépés a biztosítás államo­
sításának terén, amely idővel kinövi magát 
és az egész biztosítási ügy ki lesz véve 
a nyerészkedő spekuláczió köréből, hogy 
tisztán a nép érdekeit szolgálja, lasnády 
Imre járási főszolgabíró egy terjedelmes 
hirdetményt bocsájtott ki a községek gazda 
és munkásközönségéhez, amely hirdetmény 
különösen a gazdákat fogja, érdekelni, 
amennyiben ezentúl cselédeikért, munkás- 
saikért ők nem kötelesek fizetni ápolási dija­
kat, ha munkásaik nem tagjai a segélvpénz- 
tárnak.

— A csongrádi Lawn Tennis egylet, mint 
értesülünk f. hó 17-én egy igen fényesen 
sikerült, vacsorával egybekötött tánc/mu­
latságot rögtönzött, s egyszersmint azt is 
elhatározta, hogy ezt kéthetenként isme­
telni fogja. Résztvettek Bozó Mihály ne, 
Eszes Imréné, özv. Cserna György né, dr. 
Heinrich Isvánné, özv. Mumayer Karolyne, 
dr Szarka Mihály né, Szabó Sándorne, 
Tasnády Imréné, Pesty Tihamérné, ozv. 
Zelenka Jánosné úrasszonyok. Bozó Anna, 
Cserna Erzsi, llerke Amália. Molecz Erzsi, 
Szabó Szeréna, Pesty Irma, Zelenka Jolán 
urlcányok.

—- Tápéi gyékény külföldön. Csak nem­
régiben adtak hirt a lapok lápé község 
jegyzőjének Bonyhav Sándornak ama si­
keréről, melyet azáltal ért el, hogy a tápéi 
gyékénytermékeknek Amerikában sikerült 
piaczot nyitnia, illetve oda bevezetnie. 
Most újabb eredményt vívott ki a deiek

jegyző. A «prága-rudniki kosárfonógyár» 
bécsi czég tiszta magyarsággal irt levelet 
intézett hozzá, melyben a tápéi gyékény 
nek Ausztriába való szállítása czéljából, 
az összes tápéi szövésű gyékények árainak 
közlését kéri. A nevezett czégnek osztrák 
háziipari czikitekből óriási raktárai vannak 
Bécsben, Budapesten, Prágában. Nagyobb 
megrendelést fog tenni Rudnikon ez a te­
kintélyes czég tápéi gyékényekből, me­
lyek bizonyára tanúságot tesznek honi 
ipari czikkeinknek versenyképességéről. 
Bonyhay Sándort különben fölszó11 itotta 
a kormány, hogy a gyékényfonók- és 
szövők helyzetének javítását czélzó javas­
latot tegyen, mely munkálat memorandum 
alakjában nemsokára a kereskedelemügyi 
minisztérium elé kerül. Hát ilyenek után 
bizony szomorú dolog elgondolni, hogy 
mikor Tápé, Tömörkény, Csany és a többi 
községekben is az elöljáróság vezetői a 
házi ipar érdekében milyen szép eredmé­
nyeket érnek el és nagy igyekezettel fá­
radoznak a nép jólétének előmozdításán: 
Csongrádon e tekintetben a legnagyobb 
közönyt épen az elöljáróság részéről ta­
lálnak azok, akik óhajtják, hogy itt is ak- 
czióba lépjen a társadalom. Nemcsak kö­
zömbösen veszik az ilyen dolgokat a ve­
zetők, de sőt kigúnyolják, ha valaki ilyen 
eszméket hangoztat Akkor aztán lepipál­
ják őket a tápéi, tömörkényi, csanyi gaz­
dák: Sőt előáll Sándor János főispán 
és 10.000 korona értékű baromfit osztat 
ki a székely községek közt, és végre Mo- 
noron létesítik a gazdák a gabnu-, bor- és 
gyümölcsértékesitő szövetkezetei, — ami­
ket süket füleknek hirdet lapunk évek 
óta. Ilyenek után épen nem lehet cso­
dálni, hogy a rendezett tanács után vá­
gyik minden jó érzésű ember Csongrádon.

— Tracliomás községi biró. Csongrád köz­
ség tisztújító közgyűlésén Nagypál Imre 
gazdálkodót választották meg junius 30-án 
főbírónak. Úgy látszott, hogy a választók 
mind belenyugszanak ebbe az eredménybe, 
de a fölebbezési határidő utolsó napján 
a sok íölhbezés között a főbíróra vonat­
kozólag is beérkezett a fölebbezés, még 
pedig azzal az indokolással, hogy Nagypál 
Imre trachomában szenved, amely már 
átragadt egész családjára s attól kell tar­
tani, hogy vele való érintkezés folytán az 
egész községben elterjed a ragadós be­
tegség.

— Nagy gabonaraktár-szövetkezet Nlono- 
ron. Az Országos Központi Hitelszövet­
kezet Darányi földmivelésügyi miniszter 
nyújtotta állami támogatással megvásárolta 
a monori volt gyártelepet, amely gőzma­
lomból, sütődéből és sertéshizlaló-telepből 
állott, oly czélból, hogy ott gabonaérté- 
kesitő-szövetkezetei állítson fel. Miután a 
mozgalomnak kellő eredménye volt, a 
szövetkezet megtartotta vasárnap alakuló 
közgyűlését, gróf Kegle vich Gábor, a Pest­
megyei Gazdasági Egyesület elnökének 
vezetése alatt. A közgyűlésen az O. K. 
Hitelszövetkezetet Förster Aurél és dr. Hor­
váth János képviselték, megjelent azonkívül 
számos környékbeli nagybirtokos és mint­
egy 200 kisgazda. Az értekezlet egyhangú 
lelkesedéssel kimondta a szövetkezet meg­
alakulását megvitatta az új alapszabályokat. 
A tagok száma már eddig is mintegy 150. 
A szövetkezet egyike lesz e nemben a 
a legnagyobbaknak; a gőzmalmi épüle­
tekből átalakított raktáraknak 30,000 mé- 
termázsányi befogadási képességük van. 
Körzetébe 12 község tartozik s fő feladata 
lesz a katonaság részére szállított gabona- 
ncmiiek szállítását kezébe venni. A köz

9 igazgatósági és
gy.....

gyűlés megválasztotta a í 
7 felügyelőbizoUsági tageot. Darányi föld­
mivelésügyi miniszterhez Wildungenbe üd­
vözlő táviratot menesztett. A gabonaérté- 
kc.sitő szövetkezet megalakultál, tekintettel 
a kedvező körülményekre, nyomon fogja 
követni egy nagyszabású baromfitenyésztő­
telep, valamint a borértékesitő-szövetkezet 
megalakulása, amelyek előmunkálata már 
kezdetét vette.

— Száznyolcz állás a postán. A magyar 
királyi posta- és távirda hivatalnok igaz­

gatósága 108 gvakornokjelölti állásra hir­
det pályázatot. Akik középiskolát sikerrel 
végeztek, magyar állampolgárok és 18-ik 
életévüket már betöltötték, születési, iskolai, 
erkölcsi és orvosi bizonyitvánvnyal felsze­
relten pályázhatnak. Mindenik igazgatóság 
12 — 12 állást tölt be. A pályázatok augusz­
tus 15-ig, a szerint, hogy mely igazgató­
ság kerületében akarnak a‘pályázók alkal­
mazást nyerni, a budapesti, kassai, kolozs­
vári, pécsi, nagyváradi, pozsonyi, soproni, 
temesvári vagy zágrábi postaigazgatóság­
hoz nyújtandók be. Akik a pályázottak 
közül teljesen beválnak, a tiszti alapvizsga 
letétele után gyakornokok lesznek és mint 
ilyenek, évi 800 korona segélydijat kap­
nak. A pályázati kérvényeket nem köz­
vetlenül, hanem az illetékes főszolgabiróság 
vagy polgármesteri hivatal utján kell a 
postaigazgatósághoz eljuttatni.

— A polgárok joga és a hivatalos köteles­
ség. Rendkívül érdekes és nagyfontosságú 
határozatot hozott egy adott eset ötleté­
ből legutóbb a közigazgatási bíróság. Va­
laki ugyanis adóügyben sürgető Írást adott 
be egy pénzügy igazgatósághoz, mert hó­
napok teltek és nem intézték el a dolgát.
Az írást, minthogy nem volt rajta bélyeg, 
megletezte a ftnáncz. A pénzügy igazgatóság 
az illetéket — a fél föliebezése után is, 
fentartotta azért, mert nézete szerint a 
sürgető kérvény «kedvezményt kérő fo­
lyamodványnak» tekintendő s mint ilyen 
bélyegköteles. A pénzügy igazgatóságnak 
ezt a felfogását a közigazgatási bíróság 
nem tehette magáévá. Kimondta ezzel 
kapcsolatosan, hogy az állampolgárok a 
hatóságok elé vitt ügyeik elintézését jog­
gal igényelhetik. Az elintézés nem ked­
vezmény, hanem hivatalos kötelesség, az 
elintézés szorgalmazása tehát kedvezményre 
irányuló kérelemnek nem minősíthető. E 
szerint nem fog a kincstár gyarapodni 
olyan forrásokból, amelyek a saját köze­
geinek kényelem-szeretet bői, vagy ha­
nyagságból fa k adu a k.

— Gyümölcstermelők figyelmébe. Az or­
szágos gyümölcsészeti miniszteri biztosság 
fölhívja á hazai gyümölcstermelőket, akik­
nek nagyobb eladó gyümölcskészletük van, 
vagy nagy gyümölcstermésre számítanak, 
hogy ezt jelentsék be a földművelésügyi 
minisztériumban. Darányi Ignácz földmű­
velésügyi miniszter ugyanis ez évben is 
intézkedett, hogy a hazai gyümölcsterme­
lőkről, valamint a külföldről jelentkező 
gyümölcskereskedőkről jegyzéket vezes­
senek s ezt a jegyzéket a vevőknek és 
eladóknak küldjék meg, hogy ily módon 
egymással érintkezésbe léphessenek. Ez 
az" intézkedés, mely bizonyosan megbe­
csülhette n hasznára lesz a magyar terme­
lőknek, csak úgy lehet igazán czélravezető, 
ha a bejelentésben nemcsak a gyümölcs 
nemét és meny is égét, hanem a, gyümölcs 
fajtáját is bejelentik s a termelők egészen 
pontos czimüket is megadják.

— Értesítés. A tiszai ág. hitv. evang. 
egyházkerület eperjesi Collegiumának jog­
akadémiáján az 1902 —1903. tanévre a be­
iratások f. évi szeptember 1-étől 12-éig 
eszközlendők; az előadások pedig szeptem­
ber ió-án veszik kezdetüket. Utólagos fel­
vételnek szept. 13—15-ik napjain dékáni-, 
azután pedig tanári-kari engedélylyel lehet 
helye. Azok az egyéves önkéntesek, akik 
tényleges katonai szolgálatuk f. évi szep­
tember hó végén fejezik be, október i—8. 
napjain iratkozhatnak be. A vizsgalatok 
határideje szeptember 1-étől 15-éig terjed. 
A jogakadémiai ifjúsági-, valamint a col- 
legiumi nagy könyvtár a hallgatóság ren­
delkezésére ' fog állani. Mindennemű fel­
világosításokkal szívesen szolgál a jog- 
akadémia igazgatósága.

Régi városok. Különösen szomorúan és 
mosolygósán hat reánk, mikor egy-egy 
régi metszeten meglátjuk egy-egy régi 
város képét. Madártávlatból nézve, ko­
molyan sorakoznak egymás mellé a kis 
háztetők, padlásszobáik pontnyi ablakai 
megszakítják a fedőlapokat, kikandikálnak 
a templomok tornyai közülük, valahol a 
láthatáron kanyarog a chablonos folyó,
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kint a mezőn egy pár fa, a dombokon 
egy pár sátor; a látkép elejen egv szál a., 
a földön, rajta a város neve es a > ápo­
lóé, szépen vonatozott ég, rajta a \ aio 
czimere. Gyerekkorunkban láttunk ilye 
képeket, mikor jbetegségimkben ideadjak 
nagyanyánk ócska könyveit, bog) ■
lassúnk azokkal. És aztán mikor felnőtten 
idegen országba kerülün es igazan bele­
jutunk ezekbe a furcsa kis varosokba, azt 
hiszszük, hogy gyermekek vagyunk es 
Álomországban sétálunk. A keskenv vis 
házak magas ormóikkal epen úgy so la­
koznak egymás mellé, mint a regi köny­
vekben, furcsa fejkötös nénik es bácsik 
sétálnak a piaczon, marczona ven szobi ok 
a tereken és utczasarkokon. Csodálkozva 
nézzük őket, mintegy félálomban. Mintha 
a régi korban tett volna at bennünket 
valami pajkos szellem és egy más histouai 
korszakot élnénk. És a lelkünk gazda­
gabbá, melegebbé lesz az uj nagy im­
presszió alatt, alatt. A világtörteneti kor­
szakokat támasztja fel rendben egymás­
után az etső nagy magyar világ Un tenet, 
melyet dr. Marczali Henrik, a kiváló tudós 
szerkeszt. E mű 12 kötetben Jelenik meg. 
Egy-egy kötet ára díszes fé!bőrkötésben 
16 korona. Füzetenkint is kapható 60 
fillérjével. A 145. füzet most hagyta el a 
sajtót. Megjeleli minden héten egy tüzet. 
Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaság Buda 
pest, Vili., Üllői-út 18. sz.) s minden 
hazai könyvkereskedés utján, havi lész- 
letfizetésre is.

CSONGRÁDI LAP

® Síéa szűri a vlset.
Szénszürő folyó-, és kutviznek kristály-

©tiszta, baktériummentes szuresere, keszu-
lék a talajvíz, vas-, kén-, és niészreszekto V* 
való mentesítésére, kazanko-kepzo 

fgfa meggátlására stb. KUlBnlegesseg : Vizve- ^ 
W zeték szűrő 2 frt 50 4 50 krJ es

®io frt. teljes viziberendezes szodavizgy. Bg 
raknak 15 frt. és feljebb, borszúro stb. ^

©Nagy raktál’ minden- |||
nemű rézgarnitúrákból,
gumicsövekből, pótré- 

székből stb.

x Vállalat intómei lizMitás
Xy számára.

Budapest, VII., Josika-utcza 23.

29. szám.

CstiityÜiíilOBti

hegedű, fuvola, vagy bármily nemű hang­
sor nmitávU - kotta szerint, vagy annél- 
kül — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák
száma hetenkint haiom.

Czimhalmot is hangolok 2 koronáért. 
Lakás II. kér. Szarvas ulcza 18. szám.

Tisztelettel
s IC lí IC S h* AN T A IC

helybeli gyermekzenekar karnagya.
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Felelős szerkesztő : Idclvv .Ihh<>*.
Társ-szerkesztő: Holló ^Velőit. 

Kiadólaptulajdonos: Woisz MítvU.

Kiadó lakás.
Néhai Tary László-féle háznál a 

Hunyady-téren kél esetleg hálom 
szobából álló lakás a megfelelő mel­
lékhelyiségekkel haszonbélbe ki­
adó. Értekezhetni lehet a helyszínén.
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h a I h d I y a g
elsőrangú orvosi 
tekintélyek sze­

rint a legmegbíz­
hatóbb cs töltet­
lenül ártalmatlan 
Óvszer urak és 
hölgyek számára.
Megrendeléseket
pontosan és dis- 
créten eszközöl:
IColi-ti -í-

cs. és kir. szab. 
orvos sebészeti 

mü és K .tőszer 
orváros Budapes­
ten, IV. Kurona-
herczej-ulcza 17.
Xlapittatott 1878,

Kapható Csongrádion: Bagossv József, Bngossv (,abo, \ aud. Jakab, 
Schwa re/. Ignác/, urak üzleteiben és a Csongrádi Fogyasztás. Szőve ;^tbei. 
Szentesen: Bariba Sándor, Depszer Károly, Dobrav Sandot. E siet Lajos, 

. Horváth 1. és Társa, Ifj. Kovács Sándor és Szépe Károly urak üzleteiben.

Mc Gormick Harvesting Machine-Company,
(Chicagói aratógépgyár.)

7m ín

"«A

Árak tuczatonként eredeti párisi csomagolásban.
Gummi és halhólyag elsőrendű gyártmány 1. 8 - fjg :
Capottes americans (rövid) . . • • • ^ '
Suspensorium . . • • • • ' ’’ ,
Párisi női szivacska (Satety-Sponges) - - h '
Irrigator teljesen felszerelve • ■ • ■ ’ , "

Eredeti pessarium oclusívum (Peliporus) Bkzing.^.
nár szerint......................• -
<Diana-ÖV» szab. havibaj ellem kot. . 8 uu

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kévekötő aratógép «Daisy» marokrakó aratógép,
Fükaszálógép. Szénagy ÜJ tög ere hlye és
Köszörükészülék, Kévekötöfonal

gyártmányai.
Ne vásároljon, miggépeinket nem látta Sáráinkat nem kérdezte 
Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!
WILLIAM J. STILLMAN ÉVI TERMELÉS: BUDAPEST.

i^n/f itó. •'W’iOOO {/()>• \ . kvmlct, \ áczi-ut 30 s/.ám.

Nyomatott Wcisz Mark könyvnyomdájában (-sonkádon 1öö2.
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